



# 岛城有位“饺子哥” 包的全是爱心馅

## 半年给附近老人送出数百份饺子,还谎称自己只是跑腿的



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张晓鹏

### 七旬老人吃上热饺子

“今天是驴肉馅的,您快尝尝可口不?”10月11日中午,在青岛李沧区湘潭路街道十梅庵社区的一处民房,租住在此的73岁独居老人邱忠诚艰难起身,迎接走进家门送饺子的石恩学,彼时老人正在屋内捣鼓安装取暖炉。

“太感谢你了小石,真没想到你能这么一直关心我。今天的饺子真好吃。”邱忠诚端着饺子,愣了一会儿,半天才说出话来。

“吃一顿这样的饺子,要好几十块钱。我平时在家饿了,就随便弄点儿饭,哪舍得花这么多钱去吃饺子。”邱忠诚说。

邱忠诚老人右腿有残疾,前段时间右胳膊又不慎在洗澡时摔伤骨折,平日衣食起居成了难题。了解到这一情况后,先前就与老人结对帮扶的石恩学每隔几天就来一趟,给老人送点饺子改善生活。

谈及给老人送爱心饺子的初心,还要从去年冬至说起。“那天店里来了位老太太买生饺子,说自己独居,年纪大了包饺子太麻烦,想吃顿热乎饺子不容易,当时听了心里一酸。”石恩学说,从那时起,他就有了给周边社区独居老人送爱心饺子的想法。

记者了解到,像邱忠诚一样经常能吃到石恩学爱心饺子的老人,在湘潭路街道辖区还有20多位。

### 做好事曾被质疑

今年49岁的石恩学是临沂市沂水县沙沟镇张马庄村人,6年前开始在青岛市李沧区湘潭

“吃着饺子,心里热乎乎的。”10月11日中午,在青岛李沧区湘潭路街道十梅庵社区的一处民房,租住在此的73岁独居老人邱忠诚吃了一碗热腾腾免费的驴肉馅饺子。送饺子的是人送外号爱心“饺子哥”的石恩学。半年以来,他坚持为独居老人和困难人士送热乎饺子,累计送出数百份饺子,里面包的全是“爱心馅”。



邱忠诚老人身体不便,石恩学(右)便喂他吃饺子。

路跟妻子一起经营一家名为“饺月元”的饺子馆。有30多年面食经验的妻子张玉苓负责包饺子,石恩学则负责招呼客人。饺子好吃,回头客多,面积不大的小店顾客不断,支撑起一家人的生活。“中午给老人送饺子正是店里忙的时候,前脚撵后脚,我也不能送早了,不然等到中午再吃饺子就凉了。送饺子的初衷就是让老人吃到热乎饺子。”石恩学说。

然而,不是所有的善意都能被人理解。因为做好事,石恩学也曾被人质疑另有所图。“周边有一个社区多年未拆迁,那里有一位接近70岁的老人常年独居,之前我给他送过接近三个月的饺子,一直挺好的,但不知为何最近一次去送的时候,却吃了个闭门羹。当时没让我进家门,他站在门口吆喝,质疑我想借机造名声。说实话,当时心里很酸楚,

但我还是笑着说:如果不想吃那我以后不来了。”

经历此事之后,石恩学便改变了送饺子的方式。“为了让大家心安理得地接受,我都告诉他们饺子是付过费的,自己就是过来跑个腿。”这样一个善意的谎言,让石恩学的饺子更“鲜亮”了。很多时候,老人们拿到送来的饺子后,都礼貌性地对他说道:“谢谢你跑一趟。”

### 女儿的支持是动力

“看着老人们吃饺子那个欢喜劲儿,多少感觉自己有点儿成就感。”石恩学说,人都有个老的时候,他们吃得开心慢慢就会影响周围的人,这样小小的善举才会一点点凝聚变大。“做孝心不能考虑成本,就是图个心安。”记者了解到,石恩学从老家来青岛打拼已经33年,干过

装卸工,开过出租车,目前俩女儿分别上大四和高三,每月还有近3000元的房贷。平时生活中的他很简朴,一件衣服他能穿好多年。

石恩学说,正是因为自己从社会底层一路打拼走来,知道普通老百姓的不容易,也深知一份小爱心能产生的大能量。“我只要开门一天,饺子就会一直送下去。”石恩学说,除了妻子的支持,给予自己最大动力的就是两个女儿。她们说:“之前从报纸上看到的好人好事,原来我爸爸也能做到!”每每想到女儿们的话,石恩学都有一股子力气使不完。

记者了解到,石恩学店里的饺子平均25元一份,爱心饺子开送近半年,他已投入了数千元,累计送出数百份饺子,夫妻俩都觉得这个钱花得值,也打算一直坚持下去。

# 志愿者陪空巢老人逛趵突泉,还结了“亲戚”

## “今天让我来陪你”重阳节空巢老人关爱计划正在进行



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王倩

“我来逛过好多次趵突泉了,但这次是我最开心的一次,感谢你们。”12日,在济南趵突泉景区内,88岁的空巢老人胡振英开心地说道。她同时还拿出手中的相机,为陪伴她的志愿者拍照留念。

由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里巴巴天天正能量发起的“今天让我来陪你”重阳节空巢老人关爱计划正在进行中。在山东济南,志愿者们选取了5名空巢老人,走到他们身边,给他们送上陪伴和欢乐,胡振英老人就是其中之一。

“我这一生没有结婚,无儿无女,一直都是一个人生活,其实也已经习惯了。”胡振英老人



胡振英老人(中)向志愿者展示她拍的照片。

介绍,就在前几天,她听说趵突泉水位连续上涨的消息之后,自己一个人乘坐公交车到趵突泉逛了逛,但遗憾的是,有点劳累的她没逛完就回家了。得知这个消息之后,济南公交干线公司站务管理部的志愿者专门为胡振英老人送上重阳节的陪伴,她们车接车送陪伴老人逛趵突泉。

虽然嘴上一直说着自己一

个人习惯了,但胡振英老人12日一大早就下楼等着,当济南公交干线公司站务管理部的志愿者来到楼下时,她激动地迎上去,紧紧握住了志愿者付美玲、边珂的手。在车上,老人开心地讲起自己的故事,给志愿者们分享她喜欢的摄影经历。“平日里难得说这么多话,有的话也是自言自语,你们能陪我聊聊天,我太开心了。”胡振

英老人开心地说。

作为老相识,齐鲁志愿者“兵妈妈”齐亚珍也来了,她说与胡振英老人好久没见了,借着重阳节活动的机会见个面,两位老姐妹一起逛趵突泉。游园结束后,志愿者考虑到胡振英老人身体情况,特地给她购买了一副护膝,希望这副护膝可以陪伴老人。“通过这次陪伴活动,我们也很开心,在陪伴老人的过程中,我们也获得了快乐和满足,我们决定以后会不定期到胡奶奶家中陪伴老人,希望能带给老人更多的快乐。”志愿者付美玲说道,她们已经和胡奶奶互相加了微信,她们也会把胡奶奶当成自己的亲人。

由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里巴巴天天正能量发起的“今天让我来陪你”重阳节空巢老人关爱计划正在进行中。如果您身边有需要照顾的空巢老人,或者您希望作为志愿者定期开展关爱空巢老人的行动,您可以拨打18678886220电话报名或者咨询。

让我们一起用爱,让空巢老人不再孤单。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 夏侯凤超

10月14日,由济南市人防办、槐荫区人防办、齐鲁晚报·齐鲁壹点联合举办的人防宣传教育进社区活动将走进槐荫广场。同时,2021年济南市人防办将进行现场摇号,随机抽取1万户作为发放对象。

人民防空是国防的重要组成部分,是全民性防护工作和利国利民的公益事业。自去年以来,利用具备条件的人防工程开展避暑纳凉、向1万个家庭发放人防战备应急包,连续两年被列为市政府为民办实事项目,深受广大市民群众的欢迎和社会各界的好评。

今年,市人防办在总结去年人防战备应急包发放工作经验的基础上,认真听取市民代表和基层人防单位的意见,完善工作方案,优化发放措施,提前启动发放程序,在中秋节前即开始报名申领,国庆节前后完成了数据比对和信息审核,并在重阳节这一天举行摇号抽签仪式,在金秋时节为广大市民送上一份人防“惠民礼包”。

在下午两点举行发放人防战备应急包活动的现场,济南市人防办工作人员还将为市民带来防化服穿戴、手摇报警器的演示、人防战备应急包的内容和使用方法的讲解等,欢迎广大市民前来参加。

## 济南市人防战备应急包将随机抽取一万户发放对象

人防宣传教育进社区活动明天下午走进槐荫广场

### 临沭县综合行政执法局公告

孙佛玲(公民身份证号:372833194606184217):

本机关对你在临沭县临沭街道孙岭村违法占地建设养殖棚一案已调查完结,因你下落不明,现依法向你公告送达沭综执告字(2021)1048号行政处罚听证告知书,告知内容:1.责令15日内改正或者治理,恢复原种植条件;2.处破坏基本农田0.29亩的耕地开垦费(基本农田17万元/亩)1.1倍罚款,计款:54230元(大写人民币:伍万肆仟贰佰叁拾圆整)的罚款。

限你自本公告发出之日起六十日内来本机关领取行政处罚听证告知书,逾期则视为送达。

2021年10月12日